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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagédo das decisdes a
adoptar na classificagdo das provas.

Os professores correctores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

correcta fundamentacdo dos argumentos utilizados;

dominio da expresséo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. A resposta deve referir a relagdo existente entre a populagdo e a drea em que a
mesma habita.

....................................................................................................................................... . 10 pontos
2. Aresposta deve referir duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:

¢ localizagdo do emprego industrial e terciario;

o factores fisicos (clima e relevo);

¢ rede urbana;

¢ acessibilidade;

o caracteristicas da agricultura;

o factores historicos (éxodo rural, emigracéo).

............................................................................. (2X5) s, 10 poONtoOS
3. A resposta deve explicitar que a emigragdo e o éxodo rural fizeram diminuir os

efectivos demograficos em idade adulta destas duas NUT Il e provocaram a

diminuicdo da taxa de natalidade. A resposta deve ainda mencionar o reflexo do

aumento da esperanga média de vida no indice de envelhecimento.

A simples referéncia aos aspectos acima mencionados devem ser atribuidos

10 pontos.

......................................................................................................................................... 15 pontos
4. A resposta deve salientar que na NUT Il do Douro predomina uma agricultura

extensiva, baseada na exploragdo da vinha e de frutos secos, com cada vez menos

recurso a mao-de-obra e, portanto, sem capacidade para fixar a populagéo local ou

para atrair populacao jovem.

A simples referéncia a existéncia de uma agricultura extensiva e tradicional deve ser

cotada com 10 pontos.

......................................................................................................................................... 15 pontos
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. A resposta deve estabelecer uma correcta relagao entre os valores da temperatura e
os meses do ano, referindo o maximo e o minimo anual e os intervalos de variagdo
crescente e decrescente.

A leitura do grafico que n&o contemple a referéncia aos valores maximo e minimo
anuais e aos intervalos de variagdo deve ser cotada com 6 pontos.

............................................................................. (2 X B) e

. A resposta deve explanar o modo como a frente polar atravessa o territdério e a
frequéncia da passagem da mesma sobre o territério do continente.
A simples referéncia aos aspectos mencionados devem ser atribuidos 10 pontos.

. A resposta deve explicitar a escassez de recursos hidricos superficiais devida a
elevada duragao do periodo seco/estival e a fraca precipitacdo nesse periodo, o que,
coincidindo com a época de maior consumo de agua para fins domésticos e rega,
acentua os problemas de sobreexploracdo dos recursos hidricos subterraneos da
regiao.

A simples referéncia aos aspectos mencionados devem ser atribuidos 10 pontos.

I
. A resposta deve referir a NUT de Lisboa e Vale do Tejo. .......ccocciniiiiiiiiiiiinnnn,

. A resposta deve fazer referéncia ao facto de Portugal apresentar uma das mais
elevadas percentagens de populagéo activa na agricultura, no conjunto dos paises da
Unido Europeia.

. A resposta deve explicitar que o menor rendimento de algumas culturas cerealiferas
se prende com:

e permanéncia, em muitos casos, de praticas agricolas tradicionais;
e solos pouco apropriados para as culturas cerealiferas;
e variabilidade nas condigdes meteorologicas, especialmente do regime pluviométrico.

A simples referéncia aos aspectos mencionados devem ser atribuidos 10 pontos.
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4. A resposta deve explanar uma das seguintes hipéteses, ou outra considerada
relevante:

¢ maior oferta de emprego em sectores como o secundario e o terciario;
» «pressao» exercida pelas grandes cidades sobre a actividade agricola, no sentido
da sua mecanizagdo e modernizagao, o que implica a redugdo da mao-de-obra no
sector.
A simples referéncia a uma das hip6teses acima mencionadas devem ser atribuidos
10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

IV

1. Aresposta deve referir duas das seguintes razées, ou outras consideradas relevantes:

¢ incremento do transporte rodoviario, relativamente a outros modos de transporte
como, por exemplo, o ferroviario;
e 0s principais parceiros comerciais de Portugal sdo a Espanha e a Alemanha, cujas
ligagdes rodoviarias a Portugal sdo mais eficazes do que as ligagdes ferroviarias ou
maritimas.
............................................................................. (2 X 5) e 10 pONtOS

2. A resposta deve referir dois dos seguintes problemas, ou outros considerados
relevantes:

¢ congestionamento do trafego;

¢ poluigdo atmosférica;

¢ bloqueios de estradas motivados por greves.

............................................................................. (2X5) oo 10 pONtOS

3. A resposta deve explicitar que a reduzida importancia do transporte fluvial de
mercadorias, em Portugal, se deve a fraca densidade da rede fluvial, & pouca
navegabilidade dos grandes rios e a inexisténcia de canais fluviais, situagéo oposta a
da Holanda e da Alemanha, onde existe uma densa rede fluvial, completada por
canais com boa navegabilidade, que assegura a ligagdo entre as principais areas
industriais e as areas portuarias.

A simples referéncia das caracteristicas da rede fluvial portuguesa deve ser cotada
com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

4. A resposta deve explanar as vantagens da complementaridade dos portos referidos,
no sentido de poderem servir ndo s6 Portugal mas, também, areas de Espanha que
estdo mais perto do litoral portugués do que do litoral espanhol. A resposta pode, em
alternativa, salientar que o melhor tragado da A6, relativamente ao IP5, podera
facilitar o escoamento do trafego e, eventualmente, suscitar uma maior procura dos
portos em causa.
A simples referéncia aos factos mencionados devem ser atribuidos 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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